

## 开栏语:

清风徐来，所有的美好不期而至。新学期，学校多彩社团纷纷与同学们邂逅，让我们在镜头中发现“社”彩纷呈，在文字中“团”聚成长，共同点亮缤纷校园。



开发区第五小学：

# 36个特色社团精彩绽放

描图、掐丝、点蓝……近日，记者走进开发区第五小学的掐丝珐琅社团时，五年级的高菡婧正在创作一幅新的作品。“看着一幅幅精美的掐丝珐琅画在自己手里诞生，非常有成就感。”她告诉记者。

为了构建特色校园文化，促进学生全面发展，开发区第五小学结合自身优势成立了36个特色社团。每周五下午，学生们开心地走进属于自己的社团，去编织多彩的梦想，体验社团生活的奇妙。

YMG全媒体记者 王鸿云 通讯员 马玉珂 摄影报道

## 特色社团促进学生全面发展

高菡婧在2021年加入掐丝珐琅社团后，迄今已经完成了《团花纹样》系列、《红船映初心》系列、《团圆圆》系列和《金“玉”满堂》《吉庆有余》等作品。

“开发区第五小学在2020年初，依托非遗名录项目，开设了系列美育课程，创建了‘丝’情画意掐丝珐琅工作坊。”社团负责人侯琳琳介绍说，工作坊将掐丝珐琅传统工艺和现代技术相结合，在保留原有“掐丝”“点蓝”等工序的技术特点的基础上，用彩砂、固沙胶等更适用于小

学阶段学生操作的材料、工具代替了传统烧制釉料。

据了解，学校的“材美工巧”衍纸工作坊也备受学生喜爱。侯老师表示，开发区第五小学从2016年初便开始开展衍纸的艺术教学活动，学校本着继承与创新的宗旨，着力打造衍纸这门特色课程，课程主题涵盖学校文化和传统文化等，以衍纸技艺为“表”、以民俗文化为“里”，引导学生传承民俗文化。她告诉记者：“学生的参与程度非常高，他

们在参与艺术实践活动中享受乐趣，家长也都全力支持学校的艺术实践活动。”

“学校还有扎染、缠花、陶艺、航模、无人机、古琴、围棋、3D创意设计、舞蹈等特色社团。”开发区第五小学综合实践课程老师马玉珂介绍说，学校以满足学生学习和成长需求为出发点，每个社团都涵盖不同年级的学生，在基于兴趣、尊重个性、收获成功的教育理念下，让学生在参加社团活动的过程中展现自我。

## 完备的硬件设施助力社团升级

马老师告诉记者，为支持社团的发展，学校为每个社团精心挑选了专业素质过硬、责任心强的优秀教师作为辅导员。以一流的硬件设施打造出来的社团活动教室，成为学生们放飞自我的乐园。

据悉，该校为衍纸、掐丝珐琅、扎染、缠花、陶艺等社团设立了专

门的工作室，每个工作室根据社团特色进行了不同主题的装修，如陶源坊（陶艺社团）是以“本草精灵”为主线，穿插“绿野仙踪”相关元素，还结合了连翘、金银花、广藿香等几味草药的生长形态，进行了拟人化的设计。

学校先后为管弦乐社团购进了

各种管弦乐器，供教师和学生进行学习和训练。学校为陶艺社团购进了电窑、陶土、颜料供师生使用。除此之外，学校还有3D打印机、各种益智器具，专门设置了音乐教室、舞蹈教室、甲骨文教室等。多彩的社团活动丰富了校园文化。

## 多样社团活动让学生们收获颇丰

开发区第五小学精彩的社团活动让学生的童年充满了快乐、充满了活力。在寓教于乐的过程中，各种社团活动均取得了好成绩。

衍纸社团先后在2016年、2017年获得首届和第二届烟台市综合实践现场成果展评一等奖，在2019年、2021年烟台市中小学艺术展评活动中先后获得市级一等

奖、二等奖，还曾多次在区艺术展评活动中获得一等奖。

掐丝珐琅社团在2022年黄渤海新区中小学生校园艺术节实践工作坊展示活动中，获得区级二等奖；在2022年中小学教育装备应用与创新案例征集活动中，《掐丝珐琅传统手工艺的应用与创新》获优秀创新案例；《传统工艺掐丝珐琅“嵌入”劳动教育探索与实践》在2023年第

4期《基础教育论坛》中发表。

管弦乐团的管乐合奏《阿兹特克序曲》在2023年黄渤海新区中小学校园艺术节器乐舞蹈专项展示活动中获小学组一等奖。

开发区第五小学丰富多彩的社团活动为学生们提供了一个放飞心情的空间，为学生铸造梦想提供了一方崭新的天地。学生们在活动中培养了兴趣、陶冶了情操。



## 校园新闻

### 芝罘区潇翔小学开展宣讲活动

近日，芝罘区潇翔小学邀请烟台市博物馆的张书蒸老师到校开展宣讲活动。

活动开始前，少先队员代表为张老师佩戴了红领巾。通过张老师的宣讲，同学们了解了家乡近十年取得的辉煌成就。

通讯员 真晓娜

### 芝罘区康和小学荣获省级一等奖

近日，山东省教育科学研究院公布了《山东省义务教育阶段综合实践活动优秀案例获奖名单》。芝罘区康和小学青年教师聂宁、张慧敏推送的劳动实践活动案例《黄瓜的中期管理》荣获山东省一等奖，并被山东省教科院推荐参加全国综合实践优秀案例征集评审活动。

通讯员 王俊 宫彦彦

### 开发区第八大小学多举措加强国防教育

近日，开发区第八大小学结合学校自身特点，以“心系国防 强国有我”为主题，开展了系列活动。学校通过组织开展知识竞赛、召开班队会、主题征文等，向全校师生普及国防知识。

通讯员 王浩晶

### 鲁东大学实验小学举行“开笔礼”活动

近日，鲁东大学实验小学为一年级新生举行了启蒙仪式——“开笔礼”。正衣冠、行拜师礼、朱砂开智、击鼓鸣志、启蒙描红等一系列传统仪式鼓舞着一年级的孩子们。最后，陈红霞校长为孩子们赠送了种子福袋。

通讯员 吴妍革

### 芝罘区南山路小学举行少先队大队委选举

近日，芝罘区南山路小学举行了新一届少先队大队委选举。

17名优秀少先队员进入最后的面试演讲环节。活动现场，候选人相继登场亮相。他们用铿锵有力的声音表达了对少先队工作的热情和向往，阐述了他们对大队委职责的独到见解和做好工作的坚定决心。他们优秀的表现博得了队员代表们的阵阵掌声。

通讯员 金美娜